

近来,各地老年大学秋季学期招生开启后,一些学校的线下报名通道排起长龙,网络报名几分钟内名额全部被抢空。家住沈阳的刘阿姨调动全家齐上阵,最终还是没报上。“刷一下就满额,太火了。”她说。

作为由政府主导、强调公益性的老年教育机构,老年大学近年来热度持续攀升。党的二十大报告明确提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业。今年8月,国务院关于加强和推进老龄工作进展情况的报告提到,到2025年,每个县(市、区、旗)至少要有1所老年大学。

刷一下就满额,靠“抢”位入学!

透视老年大学报名火热

老年人“抢”位入学

多位老年大学负责人表示,这几年老年大学很火,每年都扩招,但因为小班教学等原因名额有限,常常“一座难求”。

“老年大学的开设需要满足一定条件。”中国老年大学协会副秘书长李春华说,举办老年大学需要具备适合老年人的教学场地、师资并得到相关部门批准等。

据了解,各级各类老年大学有的归组织部门主管,有的属教育、民政、文化或老龄等部门(机构)主管,还有的为市场监管等部门审批,一般是“谁举办、谁管理,谁审批、谁负责”。由于管理部门不同,财政经费来源渠道也不相同,基本上谁主管谁投入。

老年大学规模有大有小,学员人数多的可达几万人。入学年龄通常在50岁至80岁之间,需提交相应材料注册报名,一般没有入学考试,普遍是选课学习,对毕业没有硬性要求和规定。课程主要包括音乐、书画、语言文化等,学制通常根据具体需求设置。老年大学收费没有国家统一标准,一门课多在几百元左右。

金陵老年大学副校长叶南客说,老年大学满足了老年人学习、交友、娱乐等多种需求,不仅可以学习知识技能,还是社交的重要场所。

江苏常州的汪荣庆在老年

大学报了书画、文学等课程,“活到老要学到老”;南京的刘阿姨学习舞蹈,弥补年轻时的缺憾;62岁的河北“空巢老人”李阿姨认识了新朋友,一起上课、一起买菜,不再孤单……

近年来,扩大老年教育资源供给的政策不断出台。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》等文件提出,依托国家开放大学筹建国家老年大学,搭建全国老年教育资源共享和公共服务平台;推动部门、行业企业、高校举办的老年大学面向社会开放办学;支持各类有条件的学校举办老年大学(学校)、参与老年教育……

数量不断增加,课程持续更新

中国老年大学协会发布的《中国老年教育发展报告(2019-2020)》显示,截至2019年末,我国老年大学(学校)数量约为7.6万所,比2017年增加了1.4万多所。

老年大学建设不断向基层延伸,有的建在百姓家门口。最近几年,江苏、湖北、山东等多地在乡镇(街道)、村(社区)设立了老年大学分校或教学点。

据悉,湖北黄冈计划年底实现老年大学分校(教学点)覆盖全市50%的乡镇(街道)和30%的村(社区)。福建厦门提出明年基本实现所有镇(街)和村(居)老年大学教学点全覆盖。山东德州计划利用3年时间建立社区老年大学分校(教学点)120

个。

9月20日,南京雨花老年开放大学新林社区学习点挂牌成立。学员张阿姨很兴奋,“在家门口就能上学了”。

湖北英山县一处老年大学分校的负责人说,以前大家要去县里老年大学上课,路程远不方便,名额也有限制。现在乡镇设立了分校,专人负责日常管理,还根据具体需求开设课程,很多农村老年人坐到了书桌、课桌旁边。

此外,老年大学的课程、内容不断更新。

成都市老年大学推出无人机摄影课程,天津市老年人大学开设法律基础课程,上海市虹口区老年大学“上新”视频编辑课程,广州市老年干部大学增加“科技

游学”班,带领老年学员参观科技企业、了解前沿科技知识。智能手机培训、防范金融诈骗等内容也在课表之中频频出现。

常州老年大学相关负责人介绍,新课程贴合时代发展,实用性强,很受欢迎,通常是爆满的状态。“以前大家调侃上的是老年艺校,现在已经不局限于‘琴棋书画’了。”常州老年大学的一位学员说。拍摄、修图、后期制作……老人们学习着电脑操作和视频剪辑,有的还当上了UP主,收获几十万粉丝。

新冠肺炎疫情发生以来,许多老年大学进行线上教学,视频远程授课。“学习不受影响,还可以看回放。”天津市河西区老年大学学员赵志说。

多措并举助力老有所学

截至2021年底,我国60岁及以上人口达2.67亿,预计“十四五”时期,将突破3亿。《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出将老年教育纳入终身教育体系。但与此同时,国内老年大学容纳的学员数量只有千万人。

李春华表示,我国老年教育资源供给不足,仍面临发展不充分、不平衡等问题,应重点关注边远地区和县级及以下老年大学(学校)的发展情况。

江苏省老年大学协会秘书

长徐建设表示,城乡社区在发展老年教育事业上的重要性日益突出,应进一步推动教育资源下沉,整合利用现有资源,加强与社会组织、专业机构、高校等联动合作,拓展教学场地、壮大师资力量。

江阴老年大学文史外语家政保健系主任殷晓建议,用好在在线教育平台,发展“互联网+”模式,把更多优质资源共享给乡镇老年人。同时培训乡镇线下辅导教师,以“双师”的形式来完成线上线下融合。

随着老年教育业态蓬勃兴起,一些教育培训机构也纷纷开设针对老年人的付费课程,有效增加了教育资源、扩展了教育市场。但值得注意的是,一些不法分子也因此乘机实施诈骗等不法行为。

受访人士建议,相关部门应加强对以养生、保健、投资、收藏等名义开展的营利性讲座、培训的监管。老年群体及其子女也要提高警惕,谨慎选择学习机构。

(新华社)

智学手机仿真教学系统在沪推出 让老人放心大胆用智能手机

不信、不会、不敢,如何让老年人放心大胆地使用智能手机?

近日,一套智学手机仿真教学系统在沪推出,涵盖微信聊天、支付宝转账、随申办便民服务、打开健康码等多项教学。

11月1日,2022年上海市老年数字教育进社区行动启动推进会在上海市普陀区社区学院召开,标志着老年数字教育进社区活动在上海市的全面启动。

针对老年人数字学习的痛点难点,上海终身教育数字化学习协作组开发了一套便捷实用的老年智学手机仿真教学系统,在当日的推进会上正式发布。

上海市教委表示,系统适配手机端与平板端,包含“智能手机随心学”“老年智能生活”两大版块,内容涵盖“手机入门”“微信”“支付宝”“随申办”4个模块18项内容的智能手机常用功能学习内容。

在入门模块,预设了智能手机如何联网、如何装软件等训练;在微信模块,教老年人打开健康码以及如何添加好友并发起聊天;在支付宝模块,涉及实名认证、绑定银行卡并转账以及支付宝的安全设置等;随申办模块涵盖的内容最广,包括注册随申办、寻医问药、查询交通、生活缴费、呼叫出租车等一系列便民服务。

仿真教学系统,顾名思义,就是将系统界面预设成真实的智能手机样式。操作上,每一步操作配有引导词提示,当出现失误操作后会有错误提示;再次错误后会有引导箭头指示正确位置。每一项内容都有“返回”键,以方便老年人不断操练,早日上手真正的智能手机。

长宁区社区学院社区教育指导中心主任张华亮是搭建该系统的主要参与者。他介绍,团队对于学习内容的选取较为慎重,目前仅保留了最日常、最基本的一些操作,没有放入一些过度商用的软件。

老年智学手机仿真教学系统以外,在本次行动准备阶段,上海学习网征集了内容丰富、形式多样、便利适需的老年数字教育资源,并整合为在线学习专题资源库。首批上线18门课程、237个精品资源,涵盖智能手机、智能购物、智能出行、智慧金融、在线就医、网络安全、知识科普、休闲娱乐8大门类,包括短视频、微课、长视频、交互模拟等多种形式。(佳雯)